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επιβάλει τον απεχθή ναζισμό.
Σήμερα, δημοσιεύουμε περίληψη ραδι-
οφωνικής εκπομπής στο ABC με τους 
Stephen Hutcheon, Alex Palmer και Katia 
Shatoba, με θέμα τον Αυστραλό στρατιώ-
τη με πατέρα Σκωτσέζο και μητέρα Κινέζα, 
τον John Robin Greaves. Ο οποίος εγκατέ-
λειψε την πατρίδα του Σαγκάη και μετανά-
στευσε στην Αυστραλία, όπου κατατάχθη-
κε στον αυστραλιανό στρατό. Πολέμησε 
στην Βόρεια Αφρική, πριν μεταφερθεί 
στην Ελλάδα για να βοηθήσει στην αντι-
μετώπιση τής γερμανικής εισβολής από 
τις συμμαχικές δυνάμεις. 
Τον Μάρτιο 1941 η Βρεττανία και οι σύμ-
μαχοί της άρχισαν την επιχείρηση Lustre, 
ένα σχέδιο με ψευδαισθήσεις, στολισμέ-
νο με ευγενείς προθέσεις για να υπερα-
σπιστoύν την Ελλάδα από την αναμενό-
μενη εισβολή τής Ναζιστικής Γερμανίας.
Με αυτό τον στόχο, μεταφέρθηκε από την 
Αίγυπτο συμμαχική δύναμη 60.000 πο-
λεμιστών από τους οποίους περισσότεροι 
από 30.000 ήταν Αυστραλοί και Νεοζη-
λανδοί άνδρες και γυναίκες.
Ενας από αυτούς ήταν ο John Robin 

Greaves, που στο στρατό έγινε «Τζακ». 
Γεννήθηκε στη Σαγκάη το 1914, το πρώτο παιδί μιας μικτής οικογέ-
νειας, που η μητέρα πέθανε όταν αυτός ήταν 12 χρόνων και ο πατέ-
ρας του αυτοκτόνησε σε ηλικία 49 χρόνων. Ένα χρόνο αργότερα ο 
πόλεμος έφτασε στο σπίτι του με την επίθεση τής Ιαπωνίας εναντίον 
τής Κίνας.
Σε ηλικία 22 χρόνων, ο Τζακ κατάλαβε πως δεν είχε μέλλον στην πα-
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Π
αρά την κατοχή και την απειλή 
αντιποίνων, οι πλείστοι των Ελ-
λήνων που συνάντησαν ο Τζακ 
και ο Τομ μετά την απόδρασή τους 

από τους Γερμανούς, έκαναν ό,τι ήταν δυ-
νατόν για να τους βοηθήσουν. «Παρόλο 
που ήταν πολύ φτωχοί, οι Ελληνες μάς 
πρόσφεραν τα πάντα…», έγραψε ο Τζακ 
στο ημερολόγιό του.
Την Ελλάδα και Αυστραλία, ή μάλλον 
τους Ελληνες και Αυστραλούς ενώνουν 
στενοί δεσμοί πολύχρονης φιλίας που 
ρίζες τους είναι η πίστη των δύο λαών 
στην ελευθερία και την δημοκρατία. Ελ-
ληνες και Αυστραλοί πολέμησαν μαζί σε 
δύο παγκοσμίους πολέμους εναντίον τής 
Γερμανίας για να σταματήσουν τον επε-
κτατισμό της και την μανία τού Χίτλερ να 

Η ελευθερία και δημοκρατία 
άρρηκτοι δεσμοί φιλίας μας
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Ο Τζακ (μεσαίος) με το άλογό του μπροστά στην Σφίγγα και τις Πυραμίδες τής Γκίζα στο Κάϊρο το 1940.

Ο Τζακ (αριστερά) με έναν φίλο του στο Martin Place τού Σίδνεϊ 
τον Αύγουστο 1940.


